

建設金融強國

專家：互聯互通料續擴大 港金融中心更穩固



中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專題研討班開班式上發表重要講話，強調堅定不移走中國特色金融發展之路，推動中國金融高質量發展。

金融業人士認為，強大的貨幣、中央銀行、金融機構、國際金融中心、金融監管、金融人才隊伍等，為建設金融強國需具備的核心要素。香港作為國際金融中心，同時擁有聯繫內地與全球的獨特優勢，扮演的角色更加吃重，發展前景值得期待，其中互聯互通持續擴大，將吸引更多外資東來，香港金融發展將添新動力。

大公報記者 倪巍晨

去年中央金融工作會議鮮明提出「加快建設金融強國」的目標，推動金融高質量發展，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業提供有力支撐。英大證券首席經濟學家李大霄認為，隨着金融強國相關支持政策的落到實處，未來中國金融機構規模及各項指標均有望不斷提升。此外，在建設「金融強國」的過程中，同樣離不開強大的金融中心。

滬港攜手拓金融「雙中心」

李大霄相信，未來中央繼續支持香港穩固國際金融中心地位的態度將更為明確，同時也會繼續支持上海國際金融中心的發展。香港與上海「雙中心」地位，可確保中國在未來的國際金融競爭中取得更有利位置，進一步增強未來中國金融發展的安全度。他建議進一步加大對香港、上海兩大中心的重視度和支持力度。

香港憑着「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，成為外資「引進來」和協助內地公司「走出去」的重要門戶。內地和香港在2014年攜手建立的互聯互通機制，除了是全球首創的資本市場雙向開放模式，更讓香港的國際金融中心地位更加穩固。中航證券研究所發布的報告預計，上海和香港作為中國兩大金融雙子星，未來將進一步加強溝通合作與互聯互通，在國際金融市場發揮更大作用。財政司司長陳茂波早前表示，將繼續擴大互聯互通範疇，往後將推動期貨及期權的互聯互通，以引進更多風險管理工具，吸引資金流入並加強股市流動性。此外，更會積極爭取將人民幣櫃台股票納入南向通，讓內地投資者以人民幣投資港股，免去匯率風險。

與此同時，港交所多次修訂《上市條例》，包括自2018年4月開始，改革並容許「同股不同權」的公司上市，吸引了小米（01810）、快手（01024）等在港上市集資。阿里巴巴（09988）也在2019年把紐約作為主要上市地的同時，在香港進行二次上市。同年港交所又為《上市條例》新增18A章，容許為未盈利和沒有收入的生物科技公司創設了上市條件，降低了上市門檻，至今香港已成為亞洲最大、全球第二大生物科技融資中心。過去30年來，內地企業來港上市融資金額已合共約8.3萬億港元，有些更已成為世界知名的國際企業。截至去年第四季，在港上市的內地企業已超過1430家，按量計佔香港上市公司總數超過55%，若以總市值計算，內地企業佔港股總市值更接近八成，交投量也超過八成。

團結香港基金研究員林功成表示，隨着大灣區經濟社會不斷融合、內地與香港金融市場互聯互通程度持續提高，區內居民和企業部門對高質量金融服務的需求將越來越突出。通過

中國經濟發展動力足 外資增配A股

外資布局 中航證券研究所發表報告指出，在目前內需不足的情況下，資本市場表現反映投資者普遍信心不足，本次重要講話有望進一步堅定市場對中國金融業持續健康發展，並有力支持實體經濟長期向好的預期，進而有望提振A股的市場信心。

報告分析稱，近年來，隨着外資機構不斷加大在中國金融市場的投資布局，外資已成為中國金融市場一股重要力量，對促進金融領域發展與進步發揮了積極作用。本次講話提到，要通過擴大對外開放，提高金融資源配置效率



▲中國仍将是世界經濟的重要增長極，未來外資對A股的配置比例仍有望呈現上升趨勢。

和能力，增強國際競爭力和規則影響力；要加強境內外金融市場互聯互通，提升跨境投融資便利化水平。報告預計，中國金融業對外開放的進程將進一步發展。

推進對外開放 吸引外企進入

前海開源基金首席經濟學家楊德龍提及，隨着金融高水平對外開放持續推進，將吸引更多海外企業投資中國市場，更多國外金融機構在中國發展業務，由此帶動更多外資流入。

中航證券研究所報告相信，加強境內外金融市場互聯互通將對A股有望形成利好。報告

表示，近段時間，A股市場北向資金流出較多，但從長期來看，中國經濟仍具有充足的發展潛力與韌性，中國仍將是世界經濟的重要增長極，結合中國對外開放政策的不斷深化與推進，未來外資對A股的配置比例仍有望呈現上升趨勢。

大公報記者
倪巍晨、毛麗娟

香港角色吃重

港金融中心更穩固



▲金融專家指出，未來中央繼續支持香港穩固國際金融中心地位的態度將更為明確。



▲香港是全球最大和最重要的離岸人民幣業務中心。



來源：中國人民銀行

互聯互通發展進程

日期	進程
2014年11月	滬港通開通，隨後深港通、債券通北向通開通
2018年5月	滬深股通的每日額度擴大4倍，各為520億元人民幣，港股通滬深每日額度各為420億元人民幣
2019年7月	香港上市的同股不同權企業，可納滬港通及深港通
2020年11月	對於18A生物科技公司，如屬於相關恒生綜合指數成份股或滬深港交易所上市的A+H股上市公司H股，可納入港股通股票範圍
2021年2月	符合資格的科創板股票將納入滬深港通股票範圍
2021年9月	金管局公布粵港澳大灣區跨境理財通細則
2022年7月	ETF通開通
2023年5月15日	「北向互換通」正式啟動
2023年5月19日	港交所宣布將於6月19日正式推出雙櫃台模式及雙櫃台莊家機制
2023年6月	北交所已與港交所簽署合作備忘錄，建立「北+H」兩地合作上市的安排
2023年8月11日	兩地就推動大宗交易（非自動對盤交易）納入互聯互通機制達成共識
2023年11月	北京證交所副總經理李永春表示，北交所正在研究與港交所推出互聯互通機制

內地宜加快培育國際級金融機構

穩中求進

環球加息周期近尾聲，然而高利率帶來的衝擊逐步浮現，加上地緣局勢緊張等因素疊加，市場普遍預期今年宏觀經濟充滿挑戰。英大證券首席經濟學家李大霄認為，當前外部不確定因素增加，中國作為全球第二大經濟體，發展過程中金融業的作用尤為關鍵，未來中國的央行、貨幣、金融機構等，將朝向高質量方向發展。他補充，目前中國的金融機構規模在全球排名中處領先位置，但「大而不強」問題依然存在，金融機構在全球市場影響力尚待提升，未來各類金融機

構在「做強」方面的發展短板需要進一步補齊，培育更多具備國際競爭力的金融機構。

央行角色方面，李大霄預期未來人民銀行按中央要求，更多發揮其在全國範圍的影響力，藉此支持中國的經濟轉型，防範可能出現的嚴重通脹或通縮，以及潛在的金融風險。一個強大的人民銀行，在維護國家金融安全方面必不可少，可確保中國式現代化順利推進。

中航證券研究所指出，建設金融強國是一個系統性工程，強大的經濟實力是構建金融強國的基石，對應國家應具有龐大的市

場規模、穩健的經濟增長和高度的產業競爭力，一系列關鍵核心要素是檢驗金融強國的指標。

對於金融高質量發展專題研討會，中航證券表示，明確走出中國特色金融發展之路，就是：堅持黨中央對金融工作的集中統一領導，堅持以人民為中心的價值取向，堅持把金融服務實體經濟作為根本宗旨，堅持把防控風險作為金融工作的永恆主題，堅持在市場化的軌道上推進金融創新發展，堅持深化金融供給側結構性改革，堅持統籌金融開放和安全，堅持穩中求進工作總基調。

金融監管加強協調 更透明高效

堵塞漏洞

財經評論員、中南財經大學兼職教授譚浩俊認為，國家主席習近平在講話中提到的金融監管「長牙帶刺」、有棱有角，是對金融監管工作的基本要求，也是最高要求。目的就是要拒絕風險、防範風險，要讓風險遠離金融業，讓金融業健康有序發展。前海開源基金首席經濟學家楊德龍指出，當前中國金融工作要做的重要方面，是化解系統性金融風險。這要求金融監管工作更加透明，提高效率，在不同的部門之間要加強協調，從而實現全國一盤棋，更好地做好監管工作，堵住監管真空和監管漏洞。

英大證券首席經濟學家李大霄指出，強監管需要選擇更專業的監管人才隊伍。香港有非常國際化的人才儲備，上海及內地其他城市亦需要營建符合「金融強國」重任的人才隊伍，這是未來金融人才隊伍培養的重要方向。

譚浩俊表示，去年是中國金融監管大年，金融監管態度持續增強，潛在金融風險和苗頭得到有效防控。得益於金融監管領域建章立制的加速，一系列監管措施的出台，以及監管和處罰力度加大，對金融業防風險起到了極大作用。此次習近平主席的重要講話，表明中央對金融防風險的重視，相信隨着行業制度的不斷健全完善，中國金融業高質量發展之路將進一步夯實。

大公報記者倪巍晨、毛麗娟

不宜過度與無序干預

譚浩俊指出，金融監管「長

對地方政府的工作要求方面，地方政府要在今後的工作中支持金融監管部門的工作，不要過度干預、無序干預，給予金融業發展、金融監管寬鬆而有序的環境。

責任編輯：龍森娣